
Protokoll 
der 34. Sitzung des Ortsbeirates Saalow  
am Dienstag, den 07.März 2023 im Bürgerhaus, Dorfaue Saalow 19 
   

Öffentlicher Teil 
 
Beginn: 19.00 Uhr    Ende: 20.45Uhr 
 
Anwesend:  Theo Boss 
                      Christian Glienick 
 
Entschuldigt   Petra Mayn 
 
2 Gäste 
Zeitweise zusätzlich 3 Mitglieder des Ortsbeirats Mellensee 
 
Tagesordnung: 
Öffentlicher Teil 

 
01. Eröffnung und Begrüßung 
02. Anträge zur Tagesordnung 
03. Einwendungen zur Niederschrift der 32. Sitzung 
04. Einwohnerfragestunde 
05. Anhörung Haushaltssatzung 2023 mit dem Haushaltsplan und den Anlagen 
06. Informationen und Anfragen 
07.Sonstiges 
 
 
Öffentlicher Teil 

 
Zu 01. Eröffnung und Begrüßung 
Herr Boss eröffnet die 34. Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. 
 
 
Zu 02. Änderungsanträge zur Tagesordnung 
keine 

 

Zu 03. Einwendungen zur Niederschrift der 33. Sitzung 
keine 
 
 
 
Zu 04. Einwohnerfragestunde 
 
 
Aktuell: 
 
Die Eingangsanlage zu Friedhof ist schon längere Zeit nicht verschließbar, kann hier 
grundlegend etwas erneuert werden? 
 



In der Horstfelder Straße ist jetzt eine Brandruine, von der Gefahr ausgeht, wegen des  
Restgiebels. Ist der Eigentümer darüber schon informiert worden? Bitte Kurzfristig 
Abhilfe schaffen. 
 
Der Graben am Ärztehaus/Feuerwehr ist wieder zugewachsen, kann hier der Bauhof 
wieder Freischneiden? 
 
In der Schulstrasse Richtung Mellensee ist immer noch die Bodenwelle, passiert hier 
irgendwann etwas, außer der Beschilderung? 
 
Von den Senioren kommt öfter die Frage ob im Amtsblatt die Schriftgröße nicht 
altersfreundlich etwas größer sein kann? 
 
Aus der 33. Sitzung 
Kann auf dem Saalower Friedhof die Hecke rechts und links des Plattenwegs 
zurückgeschnitten werden und auch in der Höhe reduziert bzw. gestutzt werden? 
Ist erledigt 
 
 
Aus der 29. Sitzung 
 .  
Die Solaranlage auf dem Kitagebäude in Saalow ist entfernt worden, kann man hier nicht eine 
neue montieren? Antwort: Ist im Haushalt 2023 nicht vorgesehen. 
Der Ortsbeirat bittet um Prüfung der Förderfähigkeit und Berücksichtigung im Haushalt 2023 
Der Ortsbeirat bittet um Installation von PV-Anlagen auf den Dächern der Kita Saalow und dem 
Feuerwehrgebäude. 
Antwort: Die Fördermittelstelle ist neu besetzt, im Haushalt2023 ist nichts eingestellt. 
 

 Zu 05. Haushalt 2023 

Die Diskussion zum Haushalt ergab, dass der vorliegende Entwurf (ca.250 Seiten) sehr 
umfangreich ist, jedoch für den Buchhaltungs-Unkundigen ist es nicht einfach für unseren 
Ortsteil etwas zu finden. Die Investitionen für die Kita und die Planung für den Friedhofsweg 
begrüßt der Ortsbeirat, bittet aber noch um Aufnahme der schon seit Jahren geforderten 
Punkte 

Planung und Umsetzung eines Projektes zur sicheren Ableitung des Oberflächenwassers an 
der Dorfaue Saalow. 
 
In diesem Zuge die Reparatur der Fehlstellen im historischen Feldsteinpflaster und Konzept für 
den Sommerweg um die Dorfaue neben dem Pflaster 
 
Reparatur (Beseitigung der Gefahrenstellen) der Gehwege innerhalb des Ortes  
 
Instandsetzung der Straßen in der Siedlung und im Ort (Ortsdurchgangsstraße) Frostschäden 
 
Dauerhafte Befestigung des Platzes vor der Feuerwehr Saalow  
 
Gestaltung des Friedhofs und Trauerhallenvorplatzes unter Einbeziehung des Ortsbeirats 
 
Instandsetzen der Beleuchtung in der Dorfstraße (Fördermittel?) 
 



Planung und Umsetzung des Geh- und Radweges bis zur Ortsgrenze. 
 

 

0.6 Information und Anfragen 

Am 15.03.2023 trifft sich der Bauausschuss der Stadt Zossen zum Thema Information der 
Deutschen Bahn zur Schließung des Bahnübergangs Thomas Münzer Weg, für 2,5 Jahre.     
Zu diesem Termin wurden die Ortsvorsteher aus Saalow, Mellensee und Klausdorf eingeladen. 
Zusammen mit Vertretern des Ortsbeirats Mellensee wurde über das gemeinsame Auftraten 
der Ortsteile beraten. Interessierte Bürgen können an der öffentlichen Veranstaltung auch 
teilnehmen. 

Am 17.03.2023 werden Mitglieder der Freiwilligen Feuerwehr in Sperenberg ausgezeichnet. 

Der Ortsbeirat hat  sich am 10.02.2023 am Friedhof Saalow mit engagierten Saalower getroffen 
um die Möglichkeiten der Gestaltung auszuloten. Weitere Aktivitäten müssen noch geklärt 
werden. 
 
 
 
Zu 07. Sonstiges 
 
Das, vom Saalower Landleben e.V. und dem Ortsbeirat Saalow geplante Projekt „Spielgeräte 
auf der Dorfaue Saalow“ ist jetzt abgeschlossen und kann der Gemeinde übergeben werden. 
Dieses Projekt wurde vom Saalower Landleben e.V. und dem Ortsbeirat Saalow und vielen 
Spendern ermöglicht. Vielen Dank allen Beteiligten für Ihr Dazutun und besonders auch dem 
Bauhof für die unkomplizierte Zusammenarbeit bei der Umsetzung.  
 
 
 
 
          10.03.2023 

      


